

## **Выступление Мэра города Казани И.Р. Метшина**

Хәерле көн хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич!

Хәерле көн, бүгенге Совет утырышында катнашучылар.

Добрый день, уважаемые участники заседания Совета!

Сохранение гражданского согласия является приоритетным в деятельности мэрии Казани.

У нас проживают представители 115 национальностей, работают 35 национально-культурных организаций, 155 религиозных общин.

Наша работа строится на основе Стратегии национальной политики России и Концепции национальной политики в Республике Татарстан.

В городе разработана и принята **Муниципальная программа по укреплению гражданского согласия в г.Казани на 2014-2018 годы.**

Создан Координационный Совет по межнациональным и межконфессиональным отношениям.

При проведении религиозных публичных мероприятий мы с их организаторами и правоохранительными органами проводим работу по недопущению конфликтов.

Стабильность межнациональных и межконфессиональных отношений подтверждается опросами общественного мнения. По данным исследований Фонда «Общественное мнение-Татарстан» в течение 2013-2014 гг. доля позитивных оценок ситуации в межнациональных отношениях незначительно выросла: с 74% до 79%. Доля опрошенных, отмечающих некоторую напряженность, незначительно снизилась с 22% до 18%. Доля полностью негативных оценок снизилась с 5% до 1%.

Уважаемые коллеги!

В современном мире очень **велика роль средств массовой информации** и представителей Интернет-сообщества.

Увы, имеют место попытки отдельных масс-медиа в погоне за рейтингами придать обычному конфликту национальную или религиозную окраску.

Но необходимо отвечать за каждое сказанное в эфире, в печати, в Интернете слово. Порой даже заголовок статьи или анонс в эфире способны нанести серьезный ущерб стабильности.

Опыт нашей совместной работы доказывает, что, только объединив усилия всех заинтересованных органов, можно добиться результата.

Самый яркий пример из недавнего прошлого – **организация безопасности проведения Универсиады**, получившая высокие оценки руководства страны и международного сообщества.

Это было бы невозможно без конструктивного взаимодействия правоохранительных органов, министерств и ведомств, всех вас, уважаемые коллеги!

Этот важнейший опыт надо брать за основу в любом деле, в том числе и решении вопросов сегодняшней повестки дня.

Вспомним проблему мечети Аль-Ихлас, деятельность которой была запрещена судом. Эта проблема не рассосалась бы сама собой. Но мы вместе с прокуратурой, УВД и ФСБ организовано, решили эту проблему.

Также совместными усилиями нам удалось прекратить деятельность секты «файзрахманистов» в районе компрессорного завода (ул. Торфяная).

После шествия болельщиков «Спартака» по Баумана и поджога кресел на стадионе были сделаны выводы. Сегодня полиция четко и профессионально пресекает – а главное, предупреждает такие ЧП.

Ведь на самом деле они не болельщики и не просто хулиганы. Это радикально настроенная организованная группа. Сегодня они идут под флагом футбольного клуба, а завтра, не дай Бог, с экстремистскими лозунгами.

Хочу поблагодарить руководство и сотрудников Министерства внутренних дел за профессиональную работу и выразить надежду на дальнейшее сотрудничество по обеспечению безопасности казанцев.

Заслуживает отдельного внимания опыт Казанской епархии Русской Православной Церкви и Духовного управления мусульман Республики по организации проповедей в храмах и мечетях города о недопустимости национальной и религиозной ненависти.

Мы традиционно уделяем **большое внимание работе с иностранными студентами** вузов города. Сегодня в Казани обучается 5777 студентов-иностранцев. Иностранные студенты представляют 72 страны мира. Чаще всего у них **возникают сложности, связанные с отсутствием российского гражданства**. Еще в 2007 году при нашей поддержке создана Ассоциация иностранных студентов и аспирантов Казани, которая помогает им в решении возникающих вопросов.

К слову сказать – эти ребята с азартом и вдохновением потрудились на стройках Универсиады!

Многонациональный состав населения Казани динамично меняется, в городе появляются новые этнические группы. Мы отмечаем **рост числа трудовых мигрантов** из стран СНГ.

Ежегодно в город приезжают около 100 тысяч иностранцев.

Серьезную озабоченность вызывает рост отдельных бытовых и криминальных конфликтов между ними.

Поэтому в Исполкоме создана рабочая группа по профилактике правонарушений, совершаемых иностранными гражданами.

Несколько слов о **вынужденных переселенцах с Украины**. С июля текущего года к нам обратились около 2000 граждан Украины. Они размещены в восьми пунктах временного размещения и на квартирах.

Проводится работа по их трудоустройству.

Организован Пункт сбора гуманитарной помощи (*ул. Салиха Сайдашева, 36*).

Многое делается, но фронт работ ещё шире. Что ещё могут сделать городские власти в деле противодействия радикальным проявлениям на национальной и религиозной почве?

Ответ лежит в одной важной плоскости, речь идёт о **школе**.

Очень важно еще с детского сада, с первого класса воспитывать в детях простые человеческие качества – умение дружить, уважать человеческое достоинство независимо от цвета кожи, достатка и религии.

С нового учебного года мы проводим во всех казанских школах уроки добра, линейки, конкурсы рисунков и фотографий, благотворительные ярмарки и концерты, множество других мероприятий.

Только осенью этого года учащимися школ города в общей сложности собрано более 1 млн. руб. на благотворительные цели.

Вопрос не в сумме, которая кому-то может показаться небольшой. Главное в том, что наши дети зажглись, заболели этим...

Надо было видеть их горящие глаза...

Многолетние наблюдения показывают, что в тех школах, где такая работа налажена, и конфликтов, правонарушений значительно меньше, и дети дружнее, а успеваемость выше.

Например, известная всем еврейская **школа № 12**, где учатся и русские, и татары, и евреи, и другие ребята. Они успешно сдают и ЕГЭ по русскому, и экзамен по татарскому языку, владеют английским и ивритом. Школа входит в десятку самых лучших и популярных в Казани.

#### **Патриотическое воспитание.**

Очень важным является активное участие детей в поисковой работе **школьных музеев**, которые стали центрами патриотического воспитания. Здесь есть новые формы работы - городской проект «Музей в чемодане» и Всероссийская патриотическая акция «Бессмертный полк».

В год празднования 70-летия Великой Победы мы планируем провести в школах акцию «70 добрых дел» и конкурс «70 пятерок – это моя Победа», а также множество других патриотических мероприятий.

В планы работы школ включена профилактика экстремизма и терроризма: проведение уроков толерантности, конкурсы, классные часы и многое другое.

Особое внимание **необходимо обратить на интеграцию** в наше общество **детей из семей мигрантов**. Они часто плохо владеют русским языком, испытывают трудности в общении и образовательном процессе.

Назрела **необходимость создания комплексной системы адаптации** этих детей. Проблема стоит не только в Казани, и заслуживает внимания Министерства образования и науки нашей республики.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые коллеги!

4 декабря 2014 года Президент России Владимир Владимирович Путин в своем ежегодном Послании Федеральному собранию отметил:

*«Наша цель - приобрести как можно больше равноправных партнеров как на западе, так и на востоке. Мы будем расширять свое присутствие в тех регионах, где сейчас набирают силу интеграционные процессы, где не смешивают политику и экономику».*

Недавно, участвуя в работе международного форума, посвященного интеграции Европы и Азии, я был искренне, по-хорошему удивлен и обрадован той теплой поддержкой, которую встретили наши предложения о развитии сотрудничества со стороны моих коллег – мэров и европейских, и российских и азиатских городов.

В сегодняшнее время нам необходимо использовать все возможности для укрепления мира и согласия как внутри страны, так и с нашими добрыми соседями, что опять-таки требует повышенного внимания к тем вопросам общественно-политической жизни, которые мы сегодня обсуждаем.

Благодарю за внимание!

Игътибарыгыз өчен рәхмәт!